Oczywiscie, metoda dziata réwniez dla
liczb o mniejszej liczbie cyfr: na przyktad
33 daje kolejno 22, 202, 303, 123.

Mota delld

Parzyste-nieparzyste-wszystkie

Wybierz, drogi Czytelniku, dowolng liczbe naturalna. 1827547 Prosze bardzo.
Utwérzmy z niej nowa liczbe w sposoéb nastepujacy. Najpierw wypiszemy liczbe
cyfr parzystych w zapisie dziesietnym wybranej liczby, do niej dostawimy

z prawej strony liczbe jej cyfr nieparzystych, na koniec dotaczymy — tez

z prawej — laczng liczbe jej cyfr. W liczbie 182754 sa 3 cyfry parzyste, 3 cyfry
nieparzyste, a wszystkich cyfr jest 6, otrzymamy zatem liczbe 336. Powtérzmy
to postepowanie dla tej nowej liczby: 1 cyfra parzysta, 2 nieparzyste, 3 cyfry

— otrzymujemy liczbe 123 i na niej wlasciwie mozemy zakonczyé¢ zabawe, bo
nastepna liczba bedzie znowu 123.

Sprébujmy wiec z inna liczba, np. 99582731059. Cyfr parzystych 3 (bo przeciez
0 jest cyfra parzysta), cyfr nieparzystych 8, lacznie 11. Otrzymujemy zatem
liczbe 3811, z niej liczbe 134, a dalej 123. Hmm. .. Moze wybieramy za male
liczby? Zacznijmy jeszcze raz z duza liczba, na przyktad 100 + 235. Jej zapis
dziesigtny zaczyna sie od jedynki, potem mamy 97 zer, a na koncu 235, zatem
cyfr parzystych jest 98, nieparzystych 3, a wszystkich 101. Otrzymujemy liczbe
983101, z ktorej powstaje liczba 246, z niej 303, a z niej... 123. Wyglada na to,
ze znikad ratunku.

Czy tak juz bedzie zawsze, dla dowolnej liczby naturalnej? Pomyslmy. Jesli
liczba naturalna n ma co najmniej 4 cyfry, to liczba otrzymana z n w opisany
wyzej sposob ma mniej cyfr niz n (dlaczego?), zatem w kolejnych krokach
otrzymujemy liczby o coraz mniejszej liczbie cyfr, az dojdziemy do liczby

co najwyzej 3-cyfrowej. Jedli uznamy dla uproszczenia, ze liczby 1- i 2-cyfrowe
tez sa 3-cyfrowe (inaczej méwiac, jesli zgodzimy sie dopisa¢ do nich tyle zer
na poczatku, zeby zapis zawieral 3 cyfry), to w pewnym momencie dojdziemy
do liczby wtlasnie 3-cyfrowej. Jakie liczby 3-cyfrowe moga sie¢ pojawi¢? Latwo
sporzadzié¢ liste takich mozliwych liczb, pamietajac, ze ich trzecia cyfra musi
by¢ rowna 3, a jednocze$nie musi by¢ suma pierwszych dwéch cyfr. A potem
pozostaje juz tylko sprawdzi¢, ze z kazdej takiej liczby dochodzi sie — i to dos¢
szybko — do liczby 123.

W podanych wyzej przykladach droga od wybranej liczby do liczby 123 nie byla
dtuga. Dla liczby 182754 musieliSmy wykonaé¢ dwa kroki, dla liczby 99582731059
potrzebowali$my trzech krokéw, dla 10°° 4+ 235 czterech. Czy liczba krokéw
prowadzacych do 123 jest zawsze mala? Czy w ogole jest ograniczona? Czy dla
kazdej liczby naturalnej k istnieje taka liczba naturalna, ze jej droga do 123
sklada sie z co najmniej k krokéw?

I jeszcze jedno pytanie. Czy istnieje taki ,,punkt staly”, do ktérego zmierza kazda
liczba naturalna, jesli rozpatrujemy nie podzielno$é przez 2 (parzyste-nieparzyste),
lecz, na przyktad, przez 37 Wtedy zapisywaliby$my (od lewej) liczbe cyfr podzielnych
przez 3, liczbe cyfr dajacych reszte 1 przy dzieleniu przez 3, liczbe cyfr dajacych
reszte 2 przy dzieleniu przez 3, a na koncu liczbe wszystkich cyfr. A czy mozna
uzyskaé ten sam efekt, gdy zamiast podzielnosci przez 2 lub 3 bedziemy zliczaé cyfry
ze wzgledu na ich reszte z dzielenia przez dowolna (ustalona) liczbe naturalna k7
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